



## 权威发布

教育部部署2024年寒假校外培训治理工作  
严防学科类培训隐形变异

本报北京1月4日讯 记者赵晨熙 记者从教育部获悉,为进一步巩固校外培训治理成效,严防学科类培训隐形变异,强化非学科类培训监管,近日,教育部印发通知,部署各地教育行政部门认真做好寒假期间校外培训治理工作。

通知要求,各地要加强监督检查,健全校外培训执法体系,严格规范公正文明开展执法,用好网格化综合治理体系,严查违规培训,加大违法违规案例曝光力度,要严防安全风险,组织安全专项检查,指导机构开展安全自查自纠,加强日常安全管理,常

态化开展“爆雷”“冒烟”监测,用好校外培训社会监督员队伍,及时核查处置各类问题和线索;要强化艺考培训监管,重点培训机构开展集中住宿培训的情况,着重维护招生考试秩序,严查艺术类培训机构开展学科类培训等违法违规行为。

通知强调,各地要确保“双减”政策落地落实,推动机构全部纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台管理,强化预收费监管,指导机构全面使用合同示范文本,将收费标准等信息向社会公开,严防恶意涨价,切实维护家长学生合法权益。

住建部加强全国建筑市场监管公共服务平台项目信息管理  
录入虚假信息记入信用档案

本报讯 记者王静 近日,住房和城乡建设部发布《关于进一步加强全国建筑市场监管公共服务平台项目信息管理的通知》,要求地方各级住房城乡建设主管部门加快工程项目信息归集,要将本级建筑市场监管一体化工作平台产生的工程项目信息,按规定逐级推送至全国平台。省级住房城乡建设主管部门抓紧修订完善省级建筑市场监管一体化工作平台相关数据标准,做好平台改造升级工作,于2024年3月31日前完成与全国平台对接。

《通知》要求,工程建设项目审批管理

等系统的工程项目信息可共享至同级建筑市场监管一体化工作平台,并逐级推送至全国平台。勘察、设计、施工、监理企业可通过各级建筑市场监管一体化工作平台录入工程项目信息,并对信息的真实性和准确性负责。

《通知》强调,各级住房城乡建设主管部门要充分认识到工程项目信息审核管理的重要性,进一步压实审核责任,严格把关,确保数据质量。对企业或个人将虚假信息录入平台的,经查实后记入企业或个人信用管理档案,并推送至全国平台标注为虚假项目。

## 我国发明专利平均审查周期缩短至16个月

本报北京1月4日讯 记者张维 2023年,我国知识产权审查质量效率持续提升,创新主体获得感不断增强。审查周期持续压减。发明专利平均审查周期缩短至16个月,首次实现结案量超过进审量。商标注册平均审查周期稳定在4个月,一般情形商标注册周期稳定在7个月。这是记者从今天在京召开的全国知识产权局局长会议上获悉的。

据了解,2023年,我国知识产权审查能力持续增强,全年共授权发明专利92.1万件、实用新型209万件、外观设计63.8万

件,注册商标438.3万件,登记集成电路布图设计1.13万件,认定地理标志产品13件,核准使用地理标志专用标志经营主体5842家,核准以地理标志注册集体商标和证明商标201件。通过PCT、海牙、马德里体系分别提交专利、外观设计、商标国际注册申请73812件、1166件(前11个月)、6196件,稳居世界前列。审查质量持续提升。发明专利审查结案准确率94.2%,专利审查满意度指数达86.3,连续14年保持在满意区间;商标审查、异议、评审抽检合格率均达97%以上,质量底色更加彰显。



为进一步活跃老年人精神文化生活,江西省南昌市红谷滩区沙井街道绿茵社区近日举办高龄老人集体生日会,邀请辖区20位75周岁以上的老寿星欢聚一堂,共同分享来自社区大家庭的生日祝福与温情关怀。因为活动现场。 本报记者 黄辉 本报通讯员 顾慧兰 摄

## 西安长安区检察助力堵塞医保报销漏洞

本报讯 记者孙立昊 通讯员杨易衡 2023年,陕西省西安市长安区人民检察院就检察官在履职中发现的违规报销医保基金线索,向长安区医疗保障局发出社会治理类检察建议,建议该局全面加强医保基金运行监控。收到检察建议后,长安区医疗保障局高度重视,与区检察院会签《关于建立医疗保险基金安全监管协

作配合工作意见》,又联合区检察院、公安分局等研究制定专项整治工作方案,制定信息互通互联、工作协作配合等制度。长安区检察院通过建立医保反欺诈大数据模型,联合相关行政部门,形成违规报销医保基金安全审查长效机制,优化保险局有财产安全办案方法,更好地履行法律监督职能。

## 扬州广陵检察不断提升轻罪案件办理质效

近年来,江苏省扬州市广陵区人民检察院积极践行新时代“枫桥经验”,坚持依法能动履职,从健全机制、加强联动等方面持续发力,不断提升轻罪案件办理质效。

该院打造全市首家“一站式”轻罪治理中心,联合区委政法委及区人民法院、司法局、公安分局,会签多项轻罪治理“一揽子”工作机制,推动案件“全流程”办理。同时,整合市轻罪治理研究中心、区人民法院速裁法庭、区轻罪不起诉人员社会公益服务基地等多方资源,进一步健全完善轻罪治理体系,推动案件快速办理,提升轻罪治理效能;联合南京师范大学法学院,建立检校共建机制,推动理论与实践融合发展。截至目前,共有18名拟不起诉犯罪嫌疑人自愿参加社会公益服务,服务时

长达144小时。为不断提升检察公信力,广陵区检察院设立听证员库,聘请18名来自法学、医学、经济学等领域的专业人士和居民代表担任听证员;以检察听证为契机,将听证会变为普法课,进一步增强群众法治意识,提高群众法治观念。同时,联合相关单位,会签《关于建立赔偿保证金制度的实施办法》,轻伤刑事案件犯罪嫌疑人主动将赔偿保证金缴纳至区司法局公证处提存账户,双方达成和解后,被害人即可支取,各政法单位据此对案件犯罪嫌疑人适用强制措施,提出量刑建议或裁判时从宽处理。截至目前,已对40余起案件犯罪嫌疑人依法适用这一办法,有效降低了审前羁押率。

谢亮亮 李欣慧

□ 本报记者 李光明 范天娇

建立全省首个“司法保护新安江工作站”,融合案件审判、法治宣传等一体化功能;推行“生态警长制”警务模式,成立“清风护渔队”筑牢安全堤;

牵手下游省市建立联动保护机制,探索形成跨区域司法协作之路;

近年来,安徽省黄山市将政法护航贯穿新安江保护发展全过程,持续加强生态环境领域执法司法保障,打好惩罚、规范、修复“组合拳”,不断扩大“护江”“朋友圈”,画好协作“同心圆”,用“政法之笔”绘就黄山绿水青山美好画卷。

建立“护江站”筑牢前沿防线

去年2月初,春光乍暖,随着“司法保护新安江工作站”在歙县临江而建,一系列保护行动也如火如荼地开展起来。

建立一个保护基地,开辟增殖放流专用通道;搭一个共享法庭,高效处置沿线涉环资纠纷;设一个工作展厅,展览新安江保护实践案例;组一个专业合议庭,集中审理流域重点案件……司法保护力度持续不断“加码”,守护着一江碧水。

据了解,黄山境内新安江流域面积5500平方公里,其中歙县就有2000平方公里。黄山市委政法委员会实施新安江流域生态保护提升三年行动,牵头在歙县建立全省首个“司法保护新安江工作站”,依托歙县常态化“府院

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

“通了!”在海南省海口市秀英区宇信西岸公馆门前,业主吴先生特意停下车,对着小区门口刚通车的海交路拍下一张照片,开心地发到家庭群里。

海交路是2023年海口市民生实事项目。通车以前,金滩路、永万路等经常拥堵,给周边居民带来很大困扰。秀英区委书记符勇到海秀街道长秀社区开展领导接待访下访,耐心倾听群众意见,立即召集相关单位前往现场,推动问题解决。

“信访接待下基层是‘四下基层’的重要举措,是党员干部联系群众的‘连心桥’。”海口市政府副秘书长、市信访局局长蔡爱丹接受《法治日报》记者采访时说,主题教育开展以来,全市以“四下基层”为抓手,持续开展“大排查大接待大化解”活动,建立“领导干部常态化大接待大下访”机制,聚焦群众关注、反映强烈的重

上接第一版

一年来,中央纪委国家监委突出重点领域反腐败斗争,坚决清理风险隐患大的行业性、系统性、地域性腐败,聚焦国企、高校、体育、烟草等领域腐败问题加大惩治力度,深化粮食购销领域腐败专项整治,配合开展统计造假专项治理,全国医药领域腐败问题集中整治。

2023年7月22日,中央纪委国家监委通报2023年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。一个变化引人注目——增加了立案行贿人员的相关数据。

数据显示,2023年前三季度全国纪检监察机关立案行贿人员1.2万人,移送检察机关2365人,其中仅第三季度就向检察机关移送行贿人员964人,形成有力震慑。

坚持受贿行贿一起查。中央纪委国家监委严肃查处多次行贿、巨额行贿、向多人行贿,危害一方政治生态的行贿人,着力清除危害政治生态的重要“污染源”,构建亲清统一的新型政商关系,实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。

2023年6月10日,“百名红通人员”郭洁芳回国投案——这是党的二十大以来百名归案的“百名红通人员”,也是开展“天网行动”以来第62名归案的“百名红通人员”。

追逃追赃不止步。据统计,2023年1月至11月,“天网2023”行动共追回外逃人员1278人,其中党员和国家工作人员140人,“红通人员”48人,追回赃款29.12亿元。集中力量查办跨境腐败重点案件,一查到底,向纵深推进,追赃挽损超过102亿元。

同时,我国深度参与反腐败全球治理,积极构建反腐败伙伴关系网络,参与反腐败国际治理体系建设,进一步强化了拒绝腐败避风港、共同打击跨境腐败的政治共识。

高质量推动完善党的自我革命制度规范体系

2023年12月27日,新修订的《中国共产党纪律处分条例》向社会公开发布。

这是党的十八大以来,党中央对《条例》进行的第三次修订,修订后的《条例》共3编,158条,为推动完善党的自我革命制度规范体系夯实基础,意义重大。

党的二十大报告首次提出“完善党的自

## 黄山政法系统不断拓展“生态保护圈”

## 倾力守护“一江碧水出新安”

联动”机制平台及新安江一千岛湖流域法院司法协作框架协议,坚持警示预防为先,打击修复并重,让司法保护新安江形成社会共识,凝聚社会合力,实现涉新安江生态保护有关案件大幅下降。

防线筑在前沿,前哨设在江边,黄山政法机关以点拓面实现流域全域全方位保护。在新安江发源地休宁县,检察机关设立“新安源生态检察官办公室”,探索一体化融合办案模式,综合运用刑事检察、公益诉讼等法律监督手段,构筑专业化监督、恢复性司法、刑刑衔接、社会治理有机结合的联动格局。

公安机关推动全域实行“生态警长制”,在流口派出所辖区的39个乡镇加以示范带动,形成以警长、林长、河长、路长为一体的“生态防护圈”,并在重点水域成立“清风护渔队”,发动村党员、义警、治安积极分子共同参与,严打非法排污、非法采砂、非法捕捞等违法犯罪行为。去年,流口派出所立案的28起涉生态刑事案件全部侦破,责令放生鱼苗10万余尾。

上下游联动推进一体化保护

新安江发源于黄山市休宁县,汇入浙江省千岛湖。一江碧水,将沿岸人文风情串联起来,也让上下游政法力量凝聚在了一起。

立足歙县、临安共建平安边界的先行探索,皖浙6县市建立边界协作机制,历经15年发展,形成了5市10区县的紧密协作体系,搭建每年召开一次平安边界的联席会议载体,进行经验共享、问题共处、发展共促,让司

法合作更加紧密。

在一体化发展促进之下,安徽、浙江两省高级人民法院、杭州、黄山两市中级人民法院以及流域8家基层法院,共签《新安江一千岛湖流域司法保护共识》和司法协作框架协议,牵手形成保护一江碧水的上下游司法协作合力。黄山、杭州两地检察机关共同签订《关于新安江流域生态公益诉讼工作协作机制》,歙县、淳安两地检察机关建立“新安江·千岛湖”一体化保护检察公益诉讼协作机制,双方联合开展新安江流域污染防治专项监督行动。

杭州、湖州、衢州、宣城、黄山共同携手,成立市域社会治理现代化5市联盟,强化新安江流域平安建设一体化共建,社会治理一体化联动等7个方面合作,构建起互访协商、联合执法、应急联动等协调制度,形成了流域治理内外统筹、高效运行的组织体系。

“新安江上下游政法系统强化‘共同体’意识,秉持协同共享、互利共赢的理念,在生态环境共治、重点领域执法、交通管理互联、公共法律服务共享等领域等方面协同发展,加强平安建设、法治建设和社会治理等方面共建共治共享,探索出了一条流域协作之路,为推动新安江模式迈上新台阶提供坚强政法保障。”

多样普法聚力共护绿水青山

“非法捕捞对于环境的破坏很严重,今后我要从自己力所能及的小事做起,保护好环境。”去年4月28日,参加旁听庭审活动,深渡中心学校学生柯梓馨有感而发。

当天,歙县人民法院在深渡镇公开开庭审理了一起掩饰、隐瞒犯罪所得罪案件,两名被告人因销售非法捕捞的新安江水产品,当庭受审并判刑。深渡中心学校师生以及新安江沿江乡镇协管员、深渡镇护渔员参与旁听,上了一堂生动的“法治公开课”。

“司法保护新安江工作站”成立后,我们在沿江九砂、绵潭、潭潭村设立特色点,常态化开展巡回审判,采取以案说法等方式进行普法宣传,起到审理一案,教育一片的效果。”歙县法院深渡法庭庭长江朝亮说。

为了把保护新安江理念向社会延伸,黄山市司法行政实施新安江法治文化带建设,以民主法治示范村(社区)为基础,建成屯溪滨水景区法治文化园、歙县大茂社区法治广场,推动“法景”与“园景”相呼应,打造串珠成链的新安江法治文化集群。结合“八五”普法,先后跨流域开展“新安山水·鱼”你守护”首个全国生态日主题活动,“新安江秀美·红领巾守护”公众开放日等特色活动,对新安江重要执法活动全程直播,让“司法保护新安江”成为社会共识。

黄山政法系统坚定护航“新安江一千岛湖”生态补偿试验区建设,市委政法委牵头抓总,统筹协调,开展新安江保护党建考核、平安建设考核,各政法单位出台服务保障生态环境等方面制度规定,凝聚保护自然资源合力,努力将“政法力量”转化为生态保护发展“绿色引擎”,为全国生态文明制度建设探索新路。

动,沟通协作,省市区领导干部共同接访,共同解

“老胡,有空来坐坐喝茶!”家住海口龙华区骑楼老街街区的张光雄,每当看到好朋友老胡从家门口经过,便主动上前邀请。据了解,两人是因为一起信访案成了好友。

原来,因为宅基地历史遗留问题,导致张光雄家房子地势较低,因此与邻居们产生矛盾,经过多次投诉和调解均未成功。作为中山街道办事处社会事务综合服务中心主任,老胡一方面帮助张光雄找工作,另一方面还入户劝解邻居们缓和矛盾,推动信访案化解。

海口市各区、各部门探索建立多元化解体系,用好律师、心理咨询师、党员志愿者、“五老”、“乡贤”等第三方力量,推行“一案一代表一委员”机制,引入专业人士和社会力量400余人建言献策,为化解信访案出招出力。

主题教育开展以来,海口市运用“三色管理”机制压实化解责任,通过定期通报、会议督办、实地督办等方式抓好跟踪问效,共向包案领导发提醒函25份,向责任单位发督办函30份,督办通知51份,推动领导干部接访下访真上手、真用力,真化解。截至目前,上级交办和海口市梳理的593件信访案已全部化解。

## 诸暨市推进“大综合一体化”行政执法改革

本报讯 记者王春 通讯员孙洪瑞 近年来,浙江省诸暨市扎实推进“大综合一体化”改革,打造一支规模规范公正文明的执法队伍,开展综合执法系统业务培训,提升综合执法部门、赋权镇街执法能力和办案水平,严管厚爱,激发执法队伍活力,组织“综合执法,建功有我”年轻干部演讲比赛,促进年轻队伍更快成长成才。目前,全市行政执法队伍共有680人,其中执法辅助人员489人,占比达72%,执法辅助人员流失率同比下降24%。2023年以来,诸暨市综合行政执法局已办理各类行政处罚案件701起,其中简易程序3474件,普通程序3536件。

## 江苏如皋加强失信协同监管和联合惩戒

近日,江苏省如皋市人民检察院联合市人民检察院、司法局、行政审批局、市场监督管理局,出台《建立违法犯罪嫌疑人及相关人员失信协同监管和联合惩戒合作机制工作方案》(以下简称《方案》)。《方案》将违法犯罪嫌疑人、因事犯罪被限制市场准入和任职资格的人员纳入监管对象,要求各部门加强沟通协作,建立联席会议制度,依托大数据平台,实现监管信息实时共享,案件线索及时移送。截至目前,已有59家企业进入清理程序,153家吊销未注销异常企业被依法注销登记。 凌雯

## 西安长安“三项报到”推动检网融合

2023年以来,陕西省西安市长安区人民检察院探索推行“三项报到”机制,推动“检察+网络”深度融合。一是建立网络“吹哨”、“检察+报到”机制,组织全科网格员担任检察联络员,深入一线走访摸排公益诉讼线索,让群众足不出户即可反映涉法涉诉信访问题。二是建立检察案、网格“报到”机制,向街道、村级综治网格中心发出协助申请,由网格员协助检察官对12309受理线索进行实地核查。三是建立检网联合、部门“报到”机制,联合区、街道、村三级综治网格中心,通过制发检察建议等方式,督促相关行政机关依法履职。 胡雪琪 寇敬鸣

新华社北京1月4日电